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Χρηµατοδότηση

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του

εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

Το έργο «Ανοικτά Ακαδηµαϊκά Μαθήµατα στο Πανεπιστήµιο Κρήτης»
έχει χρηµατοδοτήσει µόνο τη αναδιαµόρφωση του εκπαιδευτικού

υλικού.

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος

«Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση» και συγχρηµατοδοτείται από την

Ευρωπαϊκή ΄Ενωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και από εθνικούς

πόρους.
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΄Αδειες Χρήσης

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια χρήσης

Creative Commons και ειδικότερα :

Αναφορά ∆ηµιουργού - Μη εµπορική Χρήση - ΄Οχι Παράγωγα ΄Εργα

(Attribution - Non Commercial - Non-derivatives )

Το υλικό είναι ελεύθεροι για ∆ιανοµή: για αναπαραγωγή, διανοµή, παρουσίαση

στο κοινό του ΄Εργου

Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που περιλαµβάνεται στις

διαφάνειες του µαθήµατος, και υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια

χρήσης. Η άδεια χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό

αναφέρεται ϱητώς.
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Περιεχόµενα 3ης Ενότητας

1 ∆ηµόσια Αγαθά

Ορισµοί

Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Γενική Ισορροπία

Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Επικερδής Αποκάλυψη των Προτιµήσεων

∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Λέσχες Καταναλωτών

Ο Φόρος Κλαρκ

∆ιοργάνωση Λοτταρίας
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∆ηµόσια Αγαθά Ορισµοί

∆ιάκριση των Αγαθών

1 Samuelson: αγαθά µη-ανταγωνιστικά στην κατανάλωση

xa = xb = x̄

2 Musgrave: αρχή του αποκλεισµού και ανταγωνιστικότητα στην κατανάλωση

Αποκλεισµός απο την κατανάλωση

Εφικτός Ανέφικτος

Ανταγωνιστική Ι ΙΙ
Μη-Ανταγωνιστική ΙΙΙ IV

3 Buchanan: ϐαθµός διαιρετότητας των αγαθών και το µέγεθος της σχετικής

κοινωνίας
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∆ηµόσια Αγαθά Ορισµοί

∆ιάκριση των Αγαθών
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Μέγεθος της σχετικής κοινωνίας

(1): ιδιωτικά

(2): δηµόσια

(5): πυροσβεστήρας

(3): πισίνα

(6): εµβόλια

Ε : ιδιωτική λίµνη

∆: δηµόσια λίµνη
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∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal: ∆ιαγραµµατική Παρουσίαση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του A:

ua = fa (x, ya)

ya : ιδιωτικό αγαθό, x : δηµόσιο αγαθό

Εάν υποθέσουµε :

py = 1

cx = MCx = ACx (πλήρως ελαστική συνάρτηση προσφοράς)

0 ≤ τ ≤ 1: η ποσοστιαία συµβολή του στο κόστος παραγωγής του x

Τότε ο εισοδηµατικός περιορισµός του A:

Ia = ya + (τcx)x ⇒ Ĩa (= ya) = Ia − τcxx

Εποµένως, TCx = cxx είναι το συνολικό κόστος παραγωγής του δηµόσιου

αγαθού και ca = τcx είναι η ατοµική τιµή για το x την οποία καταβάλλει ο A.
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Ĩa

τ1 = 1→ c1
a = cx
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Ĩ2a

x2

∆

τ3 = 0.50→ c3
a = 0.50cx

c3
a

u3
a

x3

ΕĨ3a
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Ĩa

τ1 = 1→ c1
a = cx
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Ĩ2a

x2

∆

τ3 = 0.50→ c3
a = 0.50cx

c3
a

u3
a

x3

ΕĨ3a
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∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal: Αλγεβρική Παρουσίαση

΄Εστω δύο καταναλωτές, A και B, µε συναρτήσεις χρησιµότητας :

ua = fa (ya, x) , ub = fb (yb, x)

για τις οποίες ισχύει :

∂fa

∂ya

> 0,
∂fa

∂x
> 0,

∂2fa

∂y2
a

≤ 0,
∂2fa

∂x2
≤ 0
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∂x
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a
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∂x2
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Εάν py = 1 και cx = MCx = ACx τότε ισχύει :

Ia = ya + τcxx

Ib = yb + (1− τ)cxx
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∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal: Αλγεβρική Παρουσίαση

Η άριστη διανοµή των δύο αγαθών προσδιορίζεται από τη λύση του παρακάτω

προβλήµατος µεγιστοποίησης :

max
ya,yb,x

ua = fa (ya, x)

s.t. ūb = fb (yb, x)

Ī = Ia + Ib = ya + yb + cxx

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση δίνεται από την σχέση :

L (·) = fa (ya, x) + λ1 [ūb − fb (yb, x)] + λ2 [Ī − ya − yb − cxx]
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= 0 ⇒ ūb − fb (yb, x) = 0

∂L

∂λ2
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= 0 ⇒ Ī − ya − yb − cxx = 0

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 13 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal: Αλγεβρική Παρουσίαση
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⇒ ūb − fb (yb, x) = 0

∂L

∂λ2
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∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal και κατά Pareto Αριστοποίηση

Στο σηµείο ισορροπίας η κλίση της καµπυλης αδιαφορίας του A ισούται µε(
dτcx

dx

)
a

Αντίστοιχα η κλίση της καµπύλης αδιαφορίας του B στο ίδιο σηµείο ισούται µε :(
d (1− τ) cx

dx

)
b

∆εδοµένου ότι στο σηµείο ισορροπίας αυτές ϑα πρέπει να είναι ίσες ισχύει :(
dτcx

dx

)
a

= −
(

d (1− τ) cx

dx

)
b

(6)

καθώς ο χάρτης καµπυλών αδιαφορίας του B ϐρίσκεται αντίστροφα από αυτόν

του A.
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Η συνάρτηση χρησιµότητας του A δίνεται από τη σχέση :

ua = fa (Ia − τcxx, x)

Παίρνοντας το συνολικό διαφορικό :

dua = 0⇒ ∂fa
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Η Ανάλυση του Lindhal και κατά Pareto Αριστοποίηση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του B, δίνεται από την σχέση :

ub = fb (Ib − (1− τ) cxx, x)

Παίρνοντας το συνολικό διαφορικό της παραπάνω σχέσης

dub = 0⇒ ∂fb

∂yb

[− (1− τ) cxdx − xd ((1− τ) cx)] +
∂fb

∂x
dx = 0

και λύνοντας ως προς την κλιση της καµπύλης αδιαφορίας του B παίρνουµε :

−d ((1− τ) cx)

dx
= − MUx

b − (1− τ) cxMU
y

b

MU
y

bx
(8)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 17 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal και κατά Pareto Αριστοποίηση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του B, δίνεται από την σχέση :

ub = fb (Ib − (1− τ) cxx, x)

Παίρνοντας το συνολικό διαφορικό της παραπάνω σχέσης

dub = 0

⇒ ∂fb

∂yb

[− (1− τ) cxdx − xd ((1− τ) cx)] +
∂fb

∂x
dx = 0

και λύνοντας ως προς την κλιση της καµπύλης αδιαφορίας του B παίρνουµε :

−d ((1− τ) cx)

dx
= − MUx

b − (1− τ) cxMU
y

b

MU
y

bx
(8)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 17 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal και κατά Pareto Αριστοποίηση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του B, δίνεται από την σχέση :

ub = fb (Ib − (1− τ) cxx, x)

Παίρνοντας το συνολικό διαφορικό της παραπάνω σχέσης

dub = 0⇒ ∂fb

∂yb

[− (1− τ) cxdx − xd ((1− τ) cx)] +
∂fb

∂x
dx = 0

και λύνοντας ως προς την κλιση της καµπύλης αδιαφορίας του B παίρνουµε :

−d ((1− τ) cx)

dx
= − MUx

b − (1− τ) cxMU
y

b

MU
y

bx
(8)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 17 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal και κατά Pareto Αριστοποίηση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του B, δίνεται από την σχέση :

ub = fb (Ib − (1− τ) cxx, x)

Παίρνοντας το συνολικό διαφορικό της παραπάνω σχέσης

dub = 0⇒ ∂fb

∂yb

[− (1− τ) cxdx − xd ((1− τ) cx)] +
∂fb

∂x
dx = 0

και λύνοντας ως προς την κλιση της καµπύλης αδιαφορίας του B παίρνουµε :

−d ((1− τ) cx)

dx
=

− MUx
b − (1− τ) cxMU

y

b

MU
y

bx
(8)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 17 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal και κατά Pareto Αριστοποίηση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του B, δίνεται από την σχέση :

ub = fb (Ib − (1− τ) cxx, x)

Παίρνοντας το συνολικό διαφορικό της παραπάνω σχέσης

dub = 0⇒ ∂fb

∂yb

[− (1− τ) cxdx − xd ((1− τ) cx)] +
∂fb

∂x
dx = 0

και λύνοντας ως προς την κλιση της καµπύλης αδιαφορίας του B παίρνουµε :

−d ((1− τ) cx)

dx
= − MUx

b − (1− τ) cxMU
y

b

MU
y

bx
(8)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 17 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Μερική Ισορροπία των ∆ηµοσίων Αγαθών

Η Ανάλυση του Lindhal και κατά Pareto Αριστοποίηση

Με συνδυασµό των εξισώσεων (7), (8) και (6) προκύπτει :(
dτcx

dx

)
a

= −
(

d (1− τ) cx

dx

)
b

MUx
a − τcxMUy

a

MU
y
ax

= −MUx
b − (1− τ) cxMU

y

b

MU
y

bx
⇒

MUx
a

MU
y
a

− τcx = −MUx
b

MU
y

b

+ (1− τ) cx ⇒

cx =
MUx

a

MU
y
a

+
MUx

b

MU
y

b

cx = MRS
y,x
a + MRS

y,x
b

που είναι ακριβώς η συνθήκη ισορροπίας.

Εποµένως, η λύση του Lindahl είναι άριστη κατά Pareto δεδοµένου ότι οι

καµπύλες αδιαφορίας των A και B εφάπτονται.
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∆ηµόσια Αγαθά Γενική Ισορροπία

Αλγεβρική Ανάλυση

∆υο αγαθά :

x̄ = xa = xb δηµόσιο

ȳ = ya + yb ιδιωτικό

∆υο παραγωγικοί συντελεστές :

k̄ = ka + kb κεφάλαιο

¯̀ = `a + `b εργασία

Τεχνολογία παραγωγής :

T = F
(
x̄, ȳ, k̄, ¯̀)

Οι συναρτήσεις χρησιµότητας των δύο καταναλωτών :

ua = fa (x̄, ya, ka, `a)

ub = fb (x̄, yb, kb, `b)
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∂ȳ

∂ȳ
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∂ȳ

∂ȳ

∂yb

= 0⇒ λ1MU
y

b = −λ2

∂F

∂ȳ
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+ λ2 [T − F (x̄, ya + yb, ka + kb, `a + `b)]

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για άριστο περιλαµβάνουν :

∂L

∂x̄
= 0 ⇒ ∂fa

∂x̄
− λ1

∂fb

∂x̄
− λ2

∂F

∂x̄
= 0

⇒ MU
x
a − λ1MU

x
b − λ2

∂F

∂x̄
= 0 (9)

∂L

∂ya

= 0 ⇒ ∂fa

∂ya

− λ2

∂F

∂ȳ
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∂ȳ

∂ȳ
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∂ȳ

∂yb

= 0⇒ λ1MU
y

b = −λ2

∂F

∂ȳ
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∂ȳ
(10)

∂L

∂yb

= 0 ⇒ −λ1

∂fb

∂yb

− λ2

∂F

∂ȳ
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∂ȳ
(11)

∂L

∂ka

= 0 ⇒ ∂fa

∂ka

− λ2

∂F

∂k̄

∂k̄

∂ka

= 0⇒ MU
k
a = λ2

∂F

∂k̄
(12)

∂L

∂`a

= 0

⇒ ∂fa

∂`a

− λ2

∂F

∂ ¯̀
∂ ¯̀

∂`a

= 0⇒ MU
`
a = λ2

∂F

∂ ¯̀ (13)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 22 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Γενική Ισορροπία

Αλγεβρική Ανάλυση

L (·) = fa (x̄, ya, ka, `a) + λ1 [ūb − fb (x̄, yb, kb, `b)]
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+ λ2 [T − F (x̄, ya + yb, ka + kb, `a + `b)]

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για άριστο περιλαµβάνουν :

∂L

∂x̄
= 0 ⇒ ∂fa

∂x̄
− λ1

∂fb

∂x̄
− λ2

∂F

∂x̄
= 0⇒ MU

x
a − λ1MU

x
b − λ2

∂F

∂x̄
= 0 (9)

∂L

∂ya

= 0 ⇒ ∂fa

∂ya

− λ2

∂F

∂ȳ

∂ȳ
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+ λ2 [T − F (x̄, ya + yb, ka + kb, `a + `b)]

∂L

∂kb

= 0 ⇒ −λ1

∂fb

∂kb

− λ2

∂F

∂k̄

∂k̄

∂kb

= 0

⇒ λ1MU
k
b = −λ2

∂F

∂k̄
(14)

∂L

∂`b

= 0 ⇒ −λ1

∂fb

∂`b

− λ2

∂F

∂ ¯̀
∂ ¯̀

∂`b

= 0⇒ λ1MU
`
b = −λ2

∂F

∂ ¯̀ (15)

∂L

∂λ1
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+ λ2 [T − F (x̄, ya + yb, ka + kb, `a + `b)]

∂L

∂kb

= 0 ⇒ −λ1

∂fb

∂kb

− λ2

∂F

∂k̄

∂k̄

∂kb

= 0⇒ λ1MU
k
b = −λ2

∂F

∂k̄
(14)

∂L

∂`b

= 0

⇒ −λ1

∂fb

∂`b

− λ2

∂F

∂ ¯̀
∂ ¯̀

∂`b

= 0⇒ λ1MU
`
b = −λ2

∂F

∂ ¯̀ (15)

∂L

∂λ1
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∂ȳ

∂F

∂x̄
= 0

∆ιαιρώντας µε MUy
a προκύπτει

MUx
a

MU
y
a

+
MUx

b

MU
y

b

− dȳ
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dx̄
= 0⇒ MRS

y,x
a + MRS

y,x
b = MRT

x,y
(18)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 24 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Γενική Ισορροπία

Αλγεβρική Ανάλυση

Λύνοντας την (10) ως προς λ2 προκύπτει :

MU
y
a = λ2

∂F

∂ȳ
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∂ȳ
(16)

Οµοίως από την (11) λύνοντας ως προς λ1 και αντικαθιστώντας την (16):

λ1MU
y

b = −λ2

∂F

∂ȳ
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∂ȳ
(16)

Οµοίως από την (11) λύνοντας ως προς λ1 και αντικαθιστώντας την (16):

λ1MU
y

b = −λ2

∂F

∂ȳ
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∂ȳ

MU
y

b

⇒ λ1 = −
MUy

a

MU
y

b

(17)

Με αντικατάσταση των (16) και (17) στην (9) λαµβάνουµε :

MU
x
a − λ1MU

x
b − λ2

∂F

∂x̄
= 0⇒ MU

x
a +

MUy
a

MU
y

b

MU
x
b −

MUy
a

∂F
/

∂ȳ
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∂ȳ
⇒ MRS

y,`
a = MP

`
y (20)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 27 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Γενική Ισορροπία

Αλγεβρική Ανάλυση

Με αντίστοιχο τρόπο χρησιµοποιώντας τις σχέσεις (12), (14) και (9):

MUx
a

MUk
a

+
MUx

b

MUk
b

=
∂F
/

∂x̄

∂F
/

∂k̄
⇒ MRS

k,x
a + MRS

k,x
a =

1

MPk
x

Λύνοντας την (10) ως προς λ2

MU
y
a = λ2

∂F

∂ȳ
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∂ȳ
⇒ MRS

y,`
a = MP

`
y (20)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 27 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Γενική Ισορροπία

Αλγεβρική Ανάλυση

Με αντίστοιχο τρόπο χρησιµοποιώντας τις σχέσεις (12), (14) και (9):

MUx
a

MUk
a

+
MUx

b

MUk
b

=
∂F
/

∂x̄

∂F
/

∂k̄
⇒ MRS

k,x
a + MRS

k,x
a =

1

MPk
x

Λύνοντας την (10) ως προς λ2

MU
y
a = λ2

∂F

∂ȳ
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∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Το Πρόβληµα του Λαθρεπιβάτη

δυο συγκάτοικοι, A και B

κόστος δηµόσιου αγαθού 10 ευρώ (5 ευρώ ο καθένας)

ωφέλεια 10 ευρώ για τον καθένα

Ο A

συµβάλλει στο κόστος δεν συµβάλλει στο κόστος

Ο B συµβάλλει (10-5)=5 ευρώ -5 ευρώ

Ο B δεν συµβάλλει 10 ευρώ 0 ευρώ

το x προσφέρεται το x δεν προσφέρεται

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 30 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Το Πρόβληµα του Λαθρεπιβάτη

δυο συγκάτοικοι, A και B

κόστος δηµόσιου αγαθού 10 ευρώ (5 ευρώ ο καθένας)

ωφέλεια 10 ευρώ για τον καθένα

Ο A

συµβάλλει στο κόστος δεν συµβάλλει στο κόστος

Ο B συµβάλλει (10-5)=5 ευρώ -5 ευρώ

Ο B δεν συµβάλλει 10 ευρώ 0 ευρώ

το x προσφέρεται το x δεν προσφέρεται

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 30 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Το Πρόβληµα του Λαθρεπιβάτη

δυο συγκάτοικοι, A και B

κόστος δηµόσιου αγαθού 10 ευρώ (5 ευρώ ο καθένας)

ωφέλεια 10 ευρώ για τον καθένα

Ο A

συµβάλλει στο κόστος δεν συµβάλλει στο κόστος

Ο B συµβάλλει (10-5)=5 ευρώ -5 ευρώ

Ο B δεν συµβάλλει 10 ευρώ 0 ευρώ

το x προσφέρεται το x δεν προσφέρεται

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 30 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Το Πρόβληµα του Λαθρεπιβάτη

δυο συγκάτοικοι, A και B

κόστος δηµόσιου αγαθού 10 ευρώ (5 ευρώ ο καθένας)

ωφέλεια 10 ευρώ για τον καθένα

Ο A

συµβάλλει στο κόστος δεν συµβάλλει στο κόστος

Ο B συµβάλλει (10-5)=5 ευρώ -5 ευρώ

Ο B δεν συµβάλλει 10 ευρώ 0 ευρώ

το x προσφέρεται το x δεν προσφέρεται

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 30 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Το Πρόβληµα του Λαθρεπιβάτη

δυο συγκάτοικοι, A και B

κόστος δηµόσιου αγαθού 10 ευρώ (5 ευρώ ο καθένας)

ωφέλεια 10 ευρώ για τον καθένα

Ο A

συµβάλλει στο κόστος δεν συµβάλλει στο κόστος

Ο B συµβάλλει (10-5)=5 ευρώ -5 ευρώ

Ο B δεν συµβάλλει 10 ευρώ 0 ευρώ

το x προσφέρεται το x δεν προσφέρεται

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 30 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Υποθέσεις Υποδείγµατος:

δυο καταναλωτές, A και B

ένα ιδιωτικό (y) και ένα δηµόσιο αγαθό (x)

οι συναρτήσεις χρησιµότητας των A και B είναι δεδοµένες

οι οριακές χρησιµότητες των A και B είναι ϑετικές και ϕθίνουσες ως προς

τα δύο αγαθά

το οριακό κόστος παραγωγής του δηµόσιου αγαθού είναι ίσο µε την

µονάδα, MCx = 1

η αγοραία τιµή του ιδιωτικού αγαθού είναι επίσης ίση µε την µονάδα, py = 1
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∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Αλγεβρική Παρουσίαση

Οι συναρτήσεις χρησιµότητας των A και B:

ua = fa (ya, x̄)

ub = fb (yb, x̄)

∆εδοµένου ότι MCx = 1, ισχύει :

cxx = τcxx + (1− τ) cxx

x = τx + (1− τ) x

x = ca + cb

όπου ca και cb είναι η συµβολή στο κόστος παραγωγής των A και B.
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∆ηµόσια Αγαθά Εθελοντική Παροχή των ∆ηµόσιων Αγαθών

Αλγεβρική Παρουσίαση

Η άριστη επιλογή του A (το ίδιο ισχύει και για τον B) προσδιορίζεται :

max
ya,ca

ua = fa (ya, ca + c̄b)

s.t. Ia = ya + ca

Η λαγκρανζιανή συνάρτηση του παραπάνω προβλήµατος :

L (·) = fa (ya, ca + c̄b) + λ [Ia − ya − ca]

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για µέγιστο :

∂L
∂ca

= 0 ⇒ ∂fa
∂x

∂x

∂ca
− λ = 0 ⇒ MUx

a = λ
∂L
∂ya

= 0 ⇒ ∂fa
∂ya
− λ = 0 ⇒ MUy

a = λ

}
⇒ MRS

y,x
a = 1 (= MCx)
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Από την συνάρτηση χρησιµότητας του A

ua = fa (Ia − ca, ca + c̄b)

παίρνοντας το συνολικό διαφορικό προκύπτει :

− ∂fa

∂ya

dca +
∂fa

∂x
dca +

∂fa

∂x
dcb = 0⇒ dcb

dca

=
MUy

a

MUx
a

− 1⇒ dcb

dca

=
1

MRS
y,x
a

− 1

Η παραπάνω µας δίνει την συνάρτηση αντίδρασης (reaction function) του A:
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1

MRS
y,x
a
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Με αντίστοιχο τρόπο προκύπτει η συνάρτηση αντίδρασης του B:

Rb =
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MRS
y,x
b

− 1
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∆ηµόσια Αγαθά Επικερδής Αποκάλυψη των Προτιµήσεων

∆ιαγραµµατική Παρουσίαση
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∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου

y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Απουσία αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

Ο παραγωγός ταινιών αντιµετωπίζει το ακόλουθο πρόβληµα αριστοποίησης :

max
y

πy = pyy − cyy − Fy (22)

s.t. py = gx (y)

όπου y : ο αριθµός των αντιτύπων της ταινίας,

py : η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης,

cy : το οριακό κόστος παραγωγής της ταινίας (cy = ACy = MCy ) και

Fy : είναι το σταθερό κόστος παραγωγής της ταινίας.

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

py = MCy (23)

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 37 / 56



∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

΄Υπαρξη αγοράς ενοικίασης κινηµατογραφικών ταινιών (video club)

x = ky (24)

όπου x είναι ο συνολικός αριθµός των ϑεατών της ταινίας.

Η συνάρτηση Ϲήτησης ϑα είναι ίση :

px = py(ky) (25)

Αν υποθέσουµε κόστος ενοικίασης cx , τότε :

p̃y = k (py(ky)− cx)
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∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Το πρόβληµα αριστοποίησης για τον παραγωγό της ταινίας στην (22) γίνεται :

max
y

πy = p̃yy − cyy − Fy

s.t. p̃y = k (py(ky)− cx)

Αντικαθιστώντας τον περιορισµό στην αντικειµενική συνάρτηση και

χρησιµοποιώντας τις σχέσεις (24) και (25), προκύπτει :

max
y

πy = k (py(ky)− cx) y − cyy − Fy

max
y

πy = py (ky) ky −
(

cy

k
+ cx

)
ky − Fy

max
x

πx = pxx −
(

cy

k
+ cx

)
x − Fy
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max
y

πy = k (py(ky)− cx) y − cyy − Fy

max
y

πy = py (ky) ky −
(

cy

k
+ cx

)
ky − Fy

max
x

πx = pxx −
(

cy

k
+ cx

)
x − Fy
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∆ηµόσια Αγαθά ∆ιανοµή Αγαθών και Πνευµατική Ιδιοκτησία

Αλγεβρική Παρουσίαση

Η συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

∂πx

∂x
= 0⇒ px −

(
cy

k
+ cx

)
= 0⇒ px =

cy

k
+ cx

Συγκρίνοντας µε την (23) (py = MCy ) τα κέρδη ϑα είναι µεγαλύτερα εάν :

cy

k
+ cx < cy

Λύνοντας την παραπάνω ανισότητα ως προς το οριακό κόστος παραγωγής :(
k

k + 1

)
cx < cy

όσο k → ∞ τόσο
k

k+1
→ 1.
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∆ηµόσια Αγαθά Λέσχες Καταναλωτών

Υποθέσεις Υποδείγµατος:

η λέσχη αποτελείται από n µέλη µε ίδιες προτιµήσεις τα οποία

καταναλώνουν ένα ιδιωτικό (y) και ένα δηµόσιο αγαθό (x)

το δηµόσιο αγαθό παράγεται αποκλειστικά από την λέσχη µε συγκεκριµένη

τεχνολογία παραγωγής

ένας παραγωγικός συντελεστής, κεφάλαιο (k)

η τιµή τόσο του κεφαλαίου όσο και του ιδιωτικού αγαθού είναι ίσες µε τη

µονάδα (r = 1 και py = 1)

τα µέλη της λέσχης πληρώνουν µια ισόποση σταθερή συνδροµή η οποία

καλύπτει το κόστος παραγωγής του x

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 41 / 56
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∆ηµόσια Αγαθά Λέσχες Καταναλωτών

Αλγεβρική Παρουσίαση

Η συνάρτηση παραγωγής του δηµόσιου αγαθού : x = fx (k, n)

για την οποία ισχύει :
∂fx
∂k

> 0, ∂2fx
∂k2 ≤ 0 και

∂fx
∂n
≤ 0

Η συνάρτηση χρησιµότητας του A, µέλους της λέσχης : ua = fa (x, ya)

Ο εισοδηµατικός περιορισµός του A: Ia = ya +
k

n

Χρησιµοποιώντας τις παραπάνω σχέσεις :

ua = fa

(
fx (k, n) , Ia −

k

n

)
Για κάθε i καταναλωτή ο οποίος ενδιαφέρεται να συµµετέχει στην λέσχη ϑα

πρέπει να ισχύει :

ui = fi

(
fx (k, n) , Ii −

k

n

)
≥ ui = fi (0, yi)
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∆ηµόσια Αγαθά Λέσχες Καταναλωτών

Αλγεβρική Παρουσίαση

max
k,n

ua = fa

(
fx (k, n) , Ia −

k

n

)

Οι συνθήκες πρώτης τάξης για µέγιστο :
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∆ηµόσια Αγαθά Ο Φόρος Κλαρκ

Ο Μηχανισµός του Φόρου Clarke

Ο ϕόρος Clarke ϐασίζεται στο κόστος που δηµιουργεί η απόκρυψη των

προτιµήσεων κάθε καταναλωτή

Αντιπροσωπευτικοί Καταναλωτές Ποσό Φόρου Ti σε ευρώ

Επιλογή X1 Επιλογή X2

Α 40 0

Β 0 50

Γ 20 0

Σύνολο 60 50

Ο Α πληρώνει 50-20=30, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις του

επιλέγεται το Χ2

Ο Β πληρώνει 0, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις του δεν αλλάζει το

αποτέλεσµα

Ο Γ πληρώνει 50-40=10, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις του

επιλέγεται το Χ2
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Ο Μηχανισµός του Φόρου Clarke

Ο Β υπερκετιµάει τις προτιµήσεις του προκειµένου να εξασφαλίσει το Χ2

σενάριο :

Αντιπροσωπευτικοί Καταναλωτές Ποσό Φόρου Ti σε ευρώ

Επιλογή X1 Επιλογή X2

Α 40 0

Β 0 70

Γ 20 0

Σύνολο 60 70

Ο Α πληρώνει 0, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις του δεν αλλάζει το

αποτέλεσµα

Ο Β πληρώνει 70-60=10, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις επιλέγεται

το Χ1

Ο Γ πληρώνει 0, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις του δεν αλλάζει το

αποτέλεσµα
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Ο Β πληρώνει 0, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις του δεν αλλάζει το

αποτέλεσµα

Ο Γ πληρώνει 50-35=15, καθώς εάν αποκρύψει τις προτιµήσεις του

επιλέγεται το Χ2

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 50 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Ο Φόρος Κλαρκ

Ο Μηχανισµός του Φόρου Clarke

x
Ο

px , cx

cn
x Sn

x

Dn
x

x0

Ζ

Dn−1
x

Da
x

cn−1
x Sn−1

x

cA
x S i

x

x1

Γ Η

Θ

Φορος Clarke: x1ΓΗx0-x1ΓΘx0=ΓΗΘ

Sa
x

Ε

Ι

Κ

=ΕΙΚ

∆

Ia=x1∆Ιx0-x1ΕΙx0=∆ΙΕ

D̃a
x

Μ

x2

Ν

Λ
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Ĩa=x1∆Λx2-x1ΕΜx2=∆ΙΕ-ΙΜΛ< Ia

Β. Τζουβελέκας Μικροοικονοµική Θεωρία ΙΙΙ (3/4) 51 / 56



∆ηµόσια Αγαθά Ο Φόρος Κλαρκ

Ο Μηχανισµός του Φόρου Clarke

x
Ο

px , cx

cn
x Sn

x

Dn
x

x0

Ζ

Dn−1
x

Da
x

cn−1
x Sn−1

x

cA
x S i

x

x1

Γ Η

Θ

Φορος Clarke: x1ΓΗx0-x1ΓΘx0=ΓΗΘ

Sa
x

Ε

Ι

Κ

=ΕΙΚ

∆

Ia=x1∆Ιx0-x1ΕΙx0=∆ΙΕ

D̃a
x

Μ

x2

Ν

Λ
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∆ηµόσια Αγαθά ∆ιοργάνωση Λοτταρίας

Υποθέσεις Υποδείγµατος:

µια κοινότητα διοργανώνει µια λοτταρία για την κατασκευή ενός πάρκου

το χρηµατικό ϐραβείο της λοτταρίας είναι σταθερό και ανεξαρτητο του

αριθµού των λαχνών

τα έσοδα της λοτταρίας ϑα πρέπει να καλύπτουν το κόστος παραγωγής του

πάρκου και το χρηµατικό ϐραβείο

όλα τα µέλη της κοινότητας έχουν την ίδια πιθανότητα να κερδίσουν

η τιµή του λαχνού είναι ίση µε την µονάδα, px = 1

εκτός από το πάρκο τα µέλη της κοινότητας καταναλώνουν επίσης ένα

ιδιωτικό αγαθό y η τιµή του οποίου είναι επίσης ίση µε τη µονάδα, py = 1
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ιδιωτικό αγαθό y η τιµή του οποίου είναι επίσης ίση µε τη µονάδα, py = 1
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Υποθέσεις Υποδείγµατος:

µια κοινότητα διοργανώνει µια λοτταρία για την κατασκευή ενός πάρκου

το χρηµατικό ϐραβείο της λοτταρίας είναι σταθερό και ανεξαρτητο του

αριθµού των λαχνών

τα έσοδα της λοτταρίας ϑα πρέπει να καλύπτουν το κόστος παραγωγής του

πάρκου και το χρηµατικό ϐραβείο
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∆ηµόσια Αγαθά ∆ιοργάνωση Λοτταρίας

Αλγεβρική Παρουσίαση

Τα συνολικά τετραγωνικά µέτρα πάρκου που ϑα κατασκευαστούν :

x = fx (z − k)

όπου z είναι οι λαχνοί και k το χρηµατικό ϐραβείο.

Η πιθανότητα να κερδίσει κάποιος είναι ίση :

πb =
zb

z

Ο B ϑεωρεί τον συνολικό αριθµό των λαχνών που αγόρασαν όλοι οι υπόλοιποι

κάτοικοι της κοινότητας δεδοµένο :

z = z̄ + zb

όπου z̄ είναι ο αριθµός των λαχνών που ϑεωρεί ο B ότι έχουν αγοραστεί από

τους υπόλοιπους κατοίκους της κοινότητας.
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∆ηµόσια Αγαθά ∆ιοργάνωση Λοτταρίας

Αλγεβρική Παρουσίαση

Η συνάρτηση χρησιµότητας του B:

ub = ψ (x) + yb

και ο εισοδηµατικός του περιορισµός :

Ib = yb + zb ⇒ yb = Ib − zb

Ο B µεγιστοποιεί την παρακάτω συνάρτηση αναµενόµενης χρησιµότητας :

max
zb

E [ub] = ψ (x) + πbk + Ib − zb

s.t. z = z̄ + zb

x = fx (z − k)

πb =
zb

z

max
zb

E [ub] = ψ (fx (z̄ + zb − k)) +

(
zb

z̄ + zb

)
k + Ib − zb
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Αλγεβρική Παρουσίαση

max
zb

E [ub] = ψ (fx (z̄ + zb − k)) +

(
zb

z̄ + zb

)
k + Ib − zb

Οι συνθήκη πρώτης τάξης για µέγιστο :

∂ψ

∂x

∂fx

∂z

∂z

∂zb

+
z̄

z2
k − 1 = 0⇒ MU

x
b =

1− z̄

z2 k

MPz
x

∆εδοµένου όµως ότι :

1− z̄

z2
k < 1

ϑα ισχύει :

MU
x
b <

1

MPz
x

= MC
z
x
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∆ηµόσια Αγαθά ∆ιοργάνωση Λοτταρίας

Τέλος 3ης Ενότητας
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